

# 襄城县安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室

## 关于转发《河南省防灾减灾救灾委员会办公室 关于加强人员密集场所地震疏散预案 建设的通知》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县安防委相关成员单位：

为完善我县地震应急预案体系，以备有序有效应对地震灾害，全力维护人民群众生命财产安全，现将《河南省防灾减灾救灾委员会办公室关于加强人员密集场所地震疏散预案建设的通知》（豫防减救办〔2024〕32号）转发给你们，请各乡镇（街道）和相关部门提高地震灾害风险意识，认真落实好人员密集场所地震疏散预案编制和相关工作。乡镇（街道）负责辖区内大型商超等人员密集场所地震疏散预案编制工作，县卫健委和县教体局分别负责县域内医院和学校地震疏散预案编制工作。预案编制工作于2025年5月31日前完成，并由各乡镇（街道）和相关部门收集后报县安防办备案。

附件：《河南省防灾减灾救灾委员会办公室关于加强人员密集场所地震疏散预案建设的通知》

联系人：刘肖迪 16637455035

邮 箱：xcxdzb666@163.com



附件：

# 河南省防灾减灾救灾委员会办公室文件

豫防减救办〔2024〕32号

## 河南省防灾减灾救灾委员会办公室 关于加强人员密集场所地震疏散预案建设的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区防灾减灾救灾委员会，省防灾减灾救灾委员会有关成员单位：

为加快构建完善我省地震应急预案体系，有力有序有效应对地震灾害，提高人员密集场所公共安全风险防范意识，全力维护人民群众生命财产安全，按照《河南省地震应急预案》（豫政办〔2021〕17号）有关规定，现就加强学校、医院、大型商超等人员密集场所地震疏散预案建设提出如下要求：

**一、提高地震灾害风险意识。**今年以来，我省先后发生平顶山2.3级、嵩县2.0级、辉县2.1级、辉县3.0级等地震事件，随着经济社会的快速发展，地震灾害风险不断累积，尤其是人员密集型场所存在一定安全隐患。各地各有关部门要深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示批示精神，落实省委、省政府有关决策部署，清醒认识我省抗震救灾能力不足、社会公众防

范意识淡薄的现状，时刻绷紧震情“弦”，克服松懈麻痹思想，切实增强震灾风险防范意识，落实好抗大震、救大灾、抢大险的准备措施，确保人民生命财产安全。

**二、加快预案编制修订进度。**各级应急管理部门要主动作为，及时掌握本地区人员密集场所预案体系建设情况，把人员密集场所地震应急疏散预案制定修订作为当前地震应急管理、防震减灾救灾工作的重点任务，纳入议事日程，明确责任单位和个人，督促指导相关部门、人员密集场所产权单位做好地震疏散预案制修订工作，实现学校、医院、大型商超疏散预案全覆盖。郑州、开封、洛阳、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳、三门峡、济源示范区、航空港区要于年底完成本地区人员密集场所地震疏散预案编制工作，其他地区2025年上半年完成。

**三、注重把握修订重点环节。**要事先做好本地区人员密集场所地震风险和应急能力评估，掌握应急资源情况，合理细化应急启动程序、应急指挥、疏散通道、职责任务与协同机制、处置程序与保障措施等关键环节，切实增强预案的针对性、实用性。要做好上位预案与下位预案的有机衔接，统筹好人员密集场所消防、防汛、地震等多种事故灾害应急疏散预案，要针对学校、医院和大型商超的不同特点和实际情况，简化预案文本并提倡一张纸预案，杜绝照搬照抄。

**四、开展预案宣传培训演练。**要督促各相关部门和单位落实好应急预案编制和科普宣传计划，面向社会公众宣传防灾避险应

急预案知识、应急处置方法；同时以相关责任人、安全管理人员及重点岗位操作人员作为重点，强化地震业务培训，掌握地震灾害防范措施和应急处置程序。学校、医院、大型商超等人员密集场所要利用国际减灾日、消防日等时段实施好防震减灾科普宣传活动，组织不少于1次地震应急疏散演练，提升社会公众防灾避险意识和自救互救能力。

联系人：宋鹏展

联系电话：0371-65919783

